

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; Otros países, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, HERNÁN CORTÉS, 8, PRAL.

Horas de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas y de los corresponsales del periódico, ó dirigiéndose directamente al administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al de Juan José Morato.

LA SEMANA BURGUESA

¡Vaya, tomen ustedes la higiénica prevención de taparse las narices y acompañennos á dar una vueltecita por los estercoleros—tan malosanos en esta estación de calores—en que se revuelcan algunos «padres» de la Nación, de la Provincia y del Municipio!

Peró no hemos de dar principio á nuestra excursión sin llamar antes á las puertas de la Junta Superior de Sanidad para advertirla de que debe tomar las necesarias precauciones á fin de que los centros que vamos á recorrer y que constituyen verdaderos focos de infección no sean vehículos para el desarrollo de una epidemia.

Esas precauciones son difíciles de tomar, dada la calidad de las personas que viven á su gusto en el ambiente de los tales focos; pero hemos de indicárlas sin la pretension de aspirar al título de socios honorarios de la Sociedad Española de Higiene. Consisten esas precauciones en mandar al lazareto sucio de presidio á los representantes más sucios de la Nación, de la Provincia y del Municipio.

Difícil es la medida, como dejamos dicho; pero ya se sabe que la salud del pueblo es ley suprema. Y, como decía el otro, «sobre todo el aseó».

«Procedamos con método» y demos comienzo á nuestro recorrido por el Senado.

El *Imparcial*, que nos sirve ahora de cicerone, nos explica así algo de lo que ocurre en aquella Cámara:

Porque en todos los círculos, en las conversaciones todas se habla de trabajos muy eficaces de personas relacionadas con tal Casa extranjera interesada en que se rebajen los derechos de los petróleos ó directamente mezcladas en los conciertos de los fabricantes de alcohol industrial, ó en tales ó cuales Empresas á quienes disimulae las ganancias la obra del Congreso.

Ahora vamos á la Diputación provincial de Madrid; pero cuidadito con las narices, porque toda precaución es poca.

Continúa sirviéndonos de cicerone el mismo *Imparcial*, que dice en la reseña de una sesión del Congreso:

El Sr. Soldevilla manifiesta que la Diputación ha dejado sin pan á mas de cien infelices, cometiendo una iniquidad, pues éstos no han faltado á su deber.

Dice que los diputados provinciales han cometido un acto propio de gente sin sentido moral, y que aquéllos van á buscarse la vida en la Corporación y á colocar á los individuos de su familia.

Expone que en la Diputación hay un empleado que cobra 20.000 reales y que no tiene otra misión que repartir el papel á los negociados, y en cambio los diputadillos provinciales dejan cesante á un criado que estaba en el Hospital, hace doce años y se encuentra ya inútil para el trabajo; que se han perdido 6.000 pesetas, mientras están descalzos los asilados; que es preciso averiguar si á los comisionados de apremio se les exige en la diputación el tanto por ciento, y si hay diputados que están á sueldo para votar en cierto sentido.

Pide una visita investigadora á la Diputación, y concluye exponiendo que el descrédito de los políticos nace de esa Corporación.

Y llegamos á la meta de nuestro record por las Corporaciones representativas; llegamos al Ayuntamiento de Madrid, donde los gatuperios se suceden sin solución de continuidad.

Peró no revolbamos mucho el estercolero, porque estimamos que ha de ser insuficiente, si eso hacemos, no sólo la precaución de taparse las narices, sino la del empleo del cloruro de cal ó del ácido fénico.

Bástenos saber que siete concejales—quizá en un rato de mal humor porque no les hayan saído bien las cuentas—han reñido una batalla contra trece de sus compañeros, sacando á relucir en ella los trapos sucios que había en la colada de las expropiaciones del Ensanche.

Esos trapos, que tienen su correspondiente marca para evitar confusiones de la lavandera, nos han hecho saber que por los terrenos expropiados se han pagado cantidades fabulosamente crecidas, y no hay para qué decir quiénes habrán salido ganando en el negocio.

Aguilera (D. Luis Felipe), Arenzana, Pérez (D. Leonard), Gálvez H. Iguin, Novella y Concha Alcalde (conservadores); López Martínez, Minuesa, Mitjans y Luxán (fusionistas); Bustillo, Santiso y Ginard de la Rosa (republicanos), son los concejales que triunfaron por su número luchando contra los opuestos al negocio de las expropiaciones.

Los siete concejales derrotados, si son buenos efec-

tivamente, pueden consolarse recitando esta redondilla célebre:

«Vinieron los sarracenos
y nos molieron á palos,
que Dios protege á los malos
cuando son más que los buenos.»

Concluido nuestro record por las Corporaciones representativas, no hemos de deducir consecuencias, porque éstas se hallan al alcance de todos los caletres.

Solo diremos—después de dejar sentado, para mayor comodidad de nuestra aseveración, que en la comisión de ciertos atentados contra los intereses públicos se ponen de acuerdo monárquicos y republicanos—que los imbéciles que votan mediante el beneficio inmediato de dos ó tres pesetillas—ó menos, según el mercado electoral se presente—pueden continuar haciendo uso de su derecho de sufragio en beneficio del mejor postor, aunque éste se encargue luego de arrancarle con creces... crecidísimas las monedas que les haya pagado para que le sacasen triunfante en la elección.

Aunque creemos que nuestra recomendación es innecesaria.

La dilatada familia de los imbéciles tardará en extinguirse.

Según una carta de Cuba, que publica un periódico de la corte, mientras los soldados españoles se hallan empeñados en combates sangrientos contra los enemigos de la integridad de la nación, los reformistas y los que componen la unión constitucional, sin cuidarse para nada de la guerra y atentados sólo á sus intereses particulares, aunque éstos se hallen cubiertos en las actuales circunstancias por un barniz político, todo lo ponen en aquella isla á disposición de las luchas por el censo, haciendo de esta discusión, que hoy tiene marcado aspecto bizantino, campo de batalla donde los españoles se destrozan.

Si el hecho que dejamos consignado no bastara á encender el entusiasmo por la patria en el ánimo de los soldados españoles, tienen éstos otro dato que puede suplir tamaña deficiencia.

Ahí va el dato, que ha sido suministrado por un periódico burgués de la manera más escueta:

En el actual año económico hay un aumento de tres millones de pesetas por redenciones á metálico del servicio militar.

Tres millones de pesetas procedentes de burgueses que no hubieran soldado ese dinero si la patria no se hallase en peligro.

Peró no importa: los soldados españoles que no tienen medios pecuniarios para huir de la guerra, se batirán denodadamente en atención á que á muy honesta distancia una generación de burgueses los contempla patrióticamente.

Hacia ya mucho tiempo (dos ó tres semanas) que no hablábamos de la anarquía que se echa de ver en el campo republicano.

Pues allá va otra prueba de las más fresquitas que tenemos:

Los elementos republicanos del distrito de las Afueras (Barcelona), entre ellos los Comités progresistas y federales de Gracia, San Martín de Provensals, San Andrés de Palomar y Horta, suscriben una comunicación, que enviarán al Sr. Salmerón, considerándolo divorciado de la voluntad de sus electores y acusándole de inconsecuencia.

Los firmantes del documento terminan diciendo que, ante su conciencia, el Sr. Salmerón ha dejado de representar el distrito en las actuales Cortes.

Peró ¡qué atrasados andan de noticias los republicanos centralistas de Cataluña! ¡Pues no se enteran ahora de la inconsecuencia de Salmerón!

El Catón republicano sólo es consecuente en sus inconsecuencias.

Y algo es algo.

Copiamos de un periódico:

Por supuesto, que España entera está llena de garitos. Tolerados por los que debían perseguirlos. De la campaña del señor duque de Tamames no se sabe nada.

Y esto lo dice un periódico conservador: *El Tiempo*. «O temporal!»

Esta semana hemos tenido verdadera racha de inmoralidades.

La Policía ha descubierto en Barcelona días atrás varios centros de corrupción, en los cuales era objeto de infame mercancía una porción de niñas de seis á catorce años.

Hablando de este descubrimiento, dice *El Liberal*:

Están presas las Celestinas que comerciaban con estas niñas, como también un viejo verde de alta posición social, que corrompía á estas criaturas.

Dícese que se han puesto en juego grandes influencias y otros medios para evitar que las niñas reconozcan ante los Tribunales á sus seductores.

Ya lo ven ustedes: los corruptores son hombres (si este nombre merece) de alta posición social.

Gente que se habra escandalizado muchas veces de las teorías que los socialistas mantenemos con respecto al amor.

A tal punto llega la infamia de la hipócrita burguesía.

LOS PRODUCTORES DE LA RIQUEZA Y LOS CONSUMIDORES DE ELLA

Lo justo y lo lógico debiera ser que la riqueza fuese consumida por aquellos que la crean.

Sin embargo, no es así. Donde hay privilegios, donde unos hombres están dominados por otros, la riqueza es absorbida y disfrutada por los holgazanes, por los menos útiles ó por los que desempeñan funciones nocivas para la generalidad de los humanos; quedando tan sólo una pequeña parte de ella, para que siga produciéndola y aumentándola, á la inmensa clase laboriosa.

El albañil, el carpintero, el pescador, el minero, el tipógrafo, el sastre, el zapatero, el metalurgista, el agricultor, el marino, el tejedor, los hombres de profesiones intelectuales, todos, en fin, cuantos realizan una labor provechosa para sus semejantes, viven, unos en la escasez, otros sufriendo muchas privaciones y otros en la más horrible miseria.

Para ellos no son los buenos edificios, ni las buenas telas, ni las carnes sabrosas, ni los pescados exquisitos, ni los ricos vinos, ni los viajes de instrucción ó recreo, ni el descanso saludable al cuerpo, ni otros goces y comodidades que los adelantos é inventos hacen posible disfrutar. Para estas abejas de la colmena social déjase tan sólo la carga del trabajo, las obligaciones, las penas, los dolores, todo lo que puede haber de amargo y triste en la vida.

El lado bueno de ésta es para el explotador sin entrañas, para el político corrompido, para el rey imbécil ó loco, para el noble endiosado, para el magistrado prevaricador, para el general baratero, para el abogado que se lleva en las uñas la fortuna de sus defendidos, para el clérigo que predica mansedumbre y pobreza mientras respira soberbia y lleva vida regalada, para todos, en fin, cuantos constituyen el grupo improductivo.

E injusticia tan enorme, ofensa moral tan gigante y tan monstruoso absurdo, encuéntranlo tan corriente y regular los que viven á costa del esfuerzo de los demás, que, lejos de procurar encubrir algo tan insultante diferencia ante sus víctimas, hacen que la Prensa á su servicio describa sus suntuosas fiestas, notifique sus escandalosos derroches, dé cuenta detallada de las galas que lucen y alabe la inventiva que poseen para gastar en actos de pura vanidad lo que representa muchos esfuerzos y muchas fatigas de cientos y millares de trabajadores.

Ahí están los diarios burgueses que no nos dejarán mentir. Sus revistas de salones, sus reseñas de carreras de caballos, *hermesses*, banquetes, funciones de teatro, corridas de toros, etc., etc., acreditan no sólo la utilidad de la flor y nata de la sociedad capitalista, sino su desconsideración hacia los que sufren y su singular descoco.

Así se explica que puedan hacerse artículos como el siguiente, que, con el título *Banquetes monstruosos*, ha publicado *El Imparcial* en su sección «El mundo al día»:

Los opulentos burgueses de la City de Londres se muestran muy preocupados, y son de temer meetings de indignación patriótica y revanchas en que á mares corra la sangre de inocentes pero sabrosos animales. Los burgueses de la famosa y libre ciudad de Hamburgo han eclipsado en el banquete al emperador las glorias fastuosas y gastronómicas de la City.

Londres tenía hasta ahora el record de los banquetes maravillosos. Sus corregidores, sus *aldermen* y los mercaderes de sus gildos habrían logrado dejar en pañales al propio Lúculo si este gran gastrónomo no estuviera reducido á la triste condición de polvo desde hace algunos siglos.

El banquete al cual convió la City al príncipe de Gales en 1874 costó 650.000 pesetas. El que ofreció al duque de York después del matrimonio de éste con la princesa Maria de Teck

importó medio millón de pesetas El que dió el año pasado en honor de lord Rosebery ocasionó un gasto de 480.000.

En la comida que hace pocos días dió la City al príncipe afgano Marrullah-Khan se sirvieron 500 langostas, 300 lenguados grandes, 120 pavos, 200 pollos, 40 jamones, 600 foiegras con trufas, 20 muslos de ternera con 300 libras de tocino de jamón, 200 libras de carne en picadillo, 700 manos de ternera, 50 pollos en galantina, 450 huevos duros, 240 lechugas, 190 remolachas, 450 libras de patatas fritas, los postres, cuya relación es inmensa, y la sopa, la sopa de tortuga, clásica en Londres, que por sí sola importó 8.000 pesetas, y que, por lo cara, no se come más que en las grandes solemnidades.

Para formar idea de lo que son estos banquetes baste decir que en los que da cualquier gildo se calcula un coste de quinientas pesetas por convidado. Verdad es que se sirven los mejores vinos del mundo.

Los hamburgueses han gastado en el banquete al emperador y la fiesta nocturna en la isla improvisada sobre el Alster, 1.250.000 pesetas Han dejado chiquitos a los ingleses, y como éstos no han de declararse vencidos en competencia de este género, será de ver el banquete que le den al primer personaje notable que llegue a Londres, y que bien pudiera ser el propio emperador Guillermo.

La enormidad señalada de que quienes nada producen consuman de tal modo la riqueza social, en tanto que carecen de lo más indispensable para la vida los que siembran la tierra, fabrican el pan, tejen la tela, construyen los edificios, ponen en movimiento el buque y la locomotora y efectúan otros utilísimos servicios, es la prueba irrefragable de que el presente orden social ni es armónico, ni justo, ni verdaderamente civilizado.

Ahora bien: como no siendo ninguna de estas cosas, ni habiendo fundamento racional para que las mismas no existan, es un orden social inestable, su muerte, en plazo más ó menos largo, ha de ocurrir necesariamente.

Y los enterradores de él, los sepultureros de ese régimen odioso serán indudablemente los expropiados hoy de la riqueza social, que ellos mismos amasan con su sudor y con su sangre.

LOS INSTIGADORES

¿Quiénes son los instigadores?—se preguntará. Pues son... la pesadilla de los burgueses y de sus representantes en el Gobierno y en los partidos políticos; son los jefes del Socialismo.

Cuando se declaran en huelga unos trabajadores; cuando los obreros de una localidad ó de un oficio se organizan; cuando se acerca el 1.º de mayo; cuando, en suma, la clase trabajadora se mueve en pro de sus intereses y se desliga por completo de todo partido político burgués; entonces la turba de satisfechos y sus grotescos representantes, en vez de ver en los fenómenos económicos, en el malestar de la clase obrera, la causa de su agitación, encuentra más cómodo imputar el movimiento a los hombres más activos del Socialismo.

Y es natural que esto suceda, y de ello debemos felicitarnos.

Los hombres que hoy forman los partidos políticos no tienen otro programa y otros procedimientos que el autojefe; varían de principios y de táctica cuando á éste le place, y de tal modo esto ocurre, que se habla con la mayor frescura de los amigos de Fulano y de los de Mengano. Y cuenta que dicho fenómeno se da en todos los partidos. El credo que los informa es la concepción de un hombre, y al morir éste desaparece el partido.

En cambio—y esto es lo que no ven esos hombres—, en nuestro Partido la soberanía reside en los afiliados. Ellos modifican el programa; ellos cambian de táctica; ellos adoptan, en suma, cuantas resoluciones consideran beneficiosas á la buena marcha del Partido.

Y lo mismo que pasa en el Partido Socialista, sucede en las Sociedades de resistencia.

Pues bien: esto no les cabe en la cabeza á las clases directoras. No conciben que un albañil, que un panadero, que un cantero, que un obrero cualquiera sea capaz de discutir por su cuenta, de tener iniciativas, de proponer ideas, y de que estas ideas y estas iniciativas se lleven á la práctica con el acuerdo de sus compañeros.

Crean—¡imbéciles!—que las huelgas, las organizaciones obreras y el movimiento proletario surge por la voluntad y las órdenes de unos cuantos; creen que toda la clase obrera se paga aún de la vana palabrería con que tantas veces ha sido engañada.

No; no hay tales instigadores; no hay tales jefes. Los que vosotros, burgueses de todos calibres, creéis instigadores ó jefes, no son sino los miembros más activos de la clase obrera, y con su persecución, con su desaparición; si llegarais á conseguirla, no adelantaríais nada. La necesidad haría que surgieran otros instigadores.

El origen del movimiento obrero y del movimiento socialista está en las condiciones económicas, y en tanto éstas no se modifican—y no son los burgueses los que han de modificarlas—habrá lo que llamáis instigadores.

COMO SIEMPRE

Los burgueses del ramo de obras de Orense, considerándose impotentes para vencer con sus solas fuerzas á sus operarios, en huelga hace algunas semanas, han apelado á las autoridades y hecho prender al presidente de la Asociación obrera José Cuiñas, y á otros varios trabajadores.

Y como calculan, y quizá con sobrada razón, que eso no bastará para romper la unión de los huelguistas y obligarles á acudir al trabajo en las condiciones que

antes tenían, han hecho correr la noticia de que se hará mayor número de prisiones.

Aunque casi no es necesario, debemos advertir que ni el compañero Cuiñas ni los demás operarios presos, han delinquido en nada, pues ni han cometido coacciones, ni han apelado á medio alguno que no sea legal.

Los burgueses de Orense, nuevos, como los obreros, en contiendas como la que ahora mantienen, no ignoran, por lo visto, para lo que sirven las autoridades.

Sin embargo, pudiera darse el caso de que se pasasen de listos, y, por lo mismo, de que sus planes les salieran fallidos.

No hemos de protestar de la tropelía que las autoridades de Orense acaban de cometer con honrados obreros, que, en virtud de un derecho que nadie les puede negar, se niegan á trabajar en condiciones verdaderamente inicuas, ya que las protestas en nada pueden contrarrestar los desmanes de los esbirros de los explotadores. Lo que sí haremos es pedir á los huelguistas de Orense que se mantengan firmes, á pesar de las arbitrariedades que con ellos se realizan, y á los demás trabajadores que procuren con vivísimo interés dos cosas: una, que nadie vaya á suplir á aquellos valientes compañeros; otra, que les envíen lo antes posible la mayor suma de recursos, ya para atender al sostenimiento de los huelguistas, ya para que los compañeros presos y sus familias no carezcan de pan.

Al d. nero de los explotadores de Orense y al poder de las autoridades que los amparan y protegen opongan todos los obreros conscientes el hermoso principio de solidaridad. Aunque nuevos en las luchas del trabajo, aquellos compañeros, están mostrando temple de veteranos, y, como se les ayude, es seguro que harán morder el polvo á sus codiciosos explotadores.

Auxiliémosles, pues, con toda urgencia, acreditando una vez más que la causa del trabajo es común, y que allí donde se pretenda inferirle una ofensa, allí estarán, para rechazarla, sus convencidos defensores.

Las Sociedades obreras y los individuos que deseen remitir fondos á los antedichos huelguistas, pueden hacerlo, si les ofrece alguna ventaja, por conducto de la Administración de EL SOCIALISTA.

La Sociedad de Canteros de la Coruña ha remitido á dichos huelguistas 40 pesetas.

Además, varios obreros del mismo oficio, enterados de las prisiones hechas, han enviado á nuestro amigo José Rodríguez para que aconseje á los huelguistas lo más conveniente.

Los canteros de Vigo han enviado para los susodichos compañeros 125 pesetas.

Con igual objeto han votado las Sociedades de Madrid las siguientes cantidades: Carpinteros de armar, 25 pesetas; Carpinteros de taller, 5; Cerrajeros, 5, y Arte de Imprimir, 15.

EL ORFELINATO DE CEMPUIS

No hace mucho tiempo que la Prensa de Madrid, haciéndose eco de la Prensa reaccionaria francesa, dijo pette de la enseñanza que se daba en el citado Orfelinato y de su director M. Robin, destituido de este cargo, á instancias del Gobierno, por el prefecto del Sena.

Para que se pueda explicar el odio de la gente reaccionaria contra tal institución (fundada con un legado hecho por un hombre generoso—M. Prevost—y bajo la vigilancia del Ayuntamiento de París) y contra M. Robin, director de ella durante catorce años, diremos que en la misma la instrucción es completamente laica y que M. Robin es hombre de ideas muy avanzadas.

A fin de que la verdad resplandeciese y la injusticia no triunfase totalmente, el Municipio de París nombró una Comisión con encargo de inquirir la certeza de lo dicho acerca de la enseñanza dada en el Orfelinato de Cempuis y del proceder de M. Robin. Esta Comisión abrió una información amplísima, de la que ha resultado una opinión muy favorable, tanto respecto al establecimiento, como para su antiguo director.

La prueba innegable de lo que decimos está en que el Consejo General del Sena ha censurado la conducta del prefecto del citado departamento por haber revocado del cargo de director del Orfelinato á M. Robin, y ha concedido á éste una pensión anual de 4.000 francos.

De este modo, el Municipio de París ha desbaratado los planes de los enemigos declarados del progreso, ha rehabilitado á un hombre á quien se presentaba como inmoral é incapaz de consagrarse á la instrucción, y ha reparado el perjuicio material que le causaba la destitución de que injustamente ha sido víctima.

HUELGA EN LOS TALLERES DE LOS FERROCARRILES ANDALUCES

Creyendo el ingeniero y los jefes de los talleres que en Málaga tiene la Compañía de los ferrocarriles andaluces que la desunión imperaba entre los obreros y que no podrían responder á los desmanes que con ellos cometieran, mermáronles los destajos, negáronles el trabajo á jornal, dieron órdenes vejatorias para todos los operarios y particularmente para los del taller de Calderería, y, por fin, el día 26, por la tarde, despidieron á cuatro caldereros porque, trabajando á jornal, no ha-

cían tanta ó más obra que cuando trabajaban á destajo.

El día 27 acudieron á los talleres todos los obreros, incluso los despedidos, manifestando que éstos trabajarían también por no haber justicia en su despedida. El ingeniero, que contaba con la Guardia Civil, la Policía y hasta con el secretario del Gobierno, despidió á son de campana á los trabajadores de todos los talleres, teniendo cuidado, sin embargo, de que quedasen los del Depósito. A éstos se trató de tenerlos contentos, obsequiándoles con un almuerzo, que ellos no quisieron aceptar.

Una Comisión de los obreros despedidos se presentó al gobernador á darle cuenta de lo ocurrido. Dicha autoridad prometió mediar en el asunto.

En efecto, á las doce y media acudió á la estación, y hay quien dice que el ingeniero, teniendo en cuenta que representaba á una Compañía poderosa, contestó con simples monosílabos á las observaciones y preguntas del gobernador. ¡Cualquier día habría consentido aquél que le hubieran respondido así modestos obreros!

De las gestiones del gobernador ha resultado que hoy se reanude el trabajo, quedando como castigados por unos días los cuatro compañeros despedidos y otro que le dijo algunas verdades á un jefe de taller.

En realidad, la cuestión no está completamente resuelta: es una tregua, que el capital tratará de aprovechar para tomar el desquite. A los obreros toca, sacando el provecho de las lecciones que han recibido, completar su organización, modificarla si tiene algún defecto, y estar perfectamente apercebidos para, si entran nuevamente en lucha, alcanzar un total triunfo. De estar desunidos ó enemistados y tener una organización débil, consideren como seguro que los representantes de la Empresa y sus lacayos empeorarán sus condiciones y los tratarán como si fueran esclavos.

A unirse, pues, todos y á formar verdadera piña para conseguir las mejoras necesarias y rechazar todo ataque á la dignidad de cualquier obrero ó empleado.—EL CORRESPONSAL.

Málaga, 28 de junio de 1895.

PAX VOBIS (1)

Por si un trozo de suelo es tuyo ó mío, viven los hombres en constante guerra, y se persiguen en la abrupta sierra, y traga el mar navío tras navío. Odio salvaje, criminal, impío, en círculo de hierro nos encierra, y al disputarnos con tesón la tierra, se queda el campo estéril y baldío. Patriotismo, valor, gloria, hidalguía, todo el vocabulario incandescente podrá ser falsedad y tontería en cuanto salga de su error la gente... ¡pero anda y que protesten cualquier día los millones de muertos tontamente!

SINESIO DELGADO.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Gijón, 25 de junio de 1895.

Parece que entre algunos trabajadores no asociados de esta villa vuelve á agitarse la idea de la unión, cosa que nunca debieron olvidar.

En Gijón tienen los trabajadores mucho todavía que alcanzar de sus patronos: fáltales sólo estar debidamente organizados.

No descansen esos obreros para que las Sociedades de sus respectivos oficios vuelvan otra vez al Centro, á fin de que, en unión de las ya organizadas, trabajen por el mejoramiento de toda su clase.

No olviden que aisladamente nunca conseguirán nada y se verán tratados despectivamente por aquellos que no los juzgan cual semejantes, sino como bestias de carga.

Enfrente de los Circulos Católicos creados para enseñar á los trabajadores á carecer de toda idea de dignidad, á ser obedientes y sumisos á los que se enriquecen á costa de su sudor, pongamos nuestra unión en las Sociedades de resistencia.

Hagámosles ver que tenemos dignidad y que sabemos defenderla, y que ni las argucias que inventan los católicos para pescar incautos, ni todos los santos de la corte celestial serán suficientes á impedir que nosunamos todos los desheredados y que logremos acabar con la explotación y la tiranía.

Acudamos todos los trabajadores á la Asociación y, no lo dudéis, queridos compañeros, haremos morder el polvo á los perros de presa de los talleres y á los capitalistas sin conciencia que nos explotan infamemente.

Si; la Asociación es la que ha de sacar del lodazal en que hoy se encuentra la dignidad de los trabajadores.—EL CORRESPONSAL.

Hemos recibido dos ejemplares de *Los angeles de la tierra*, cuadro de costumbres en verso original de Vicente Guillot.

Agradecemos el envío.

La falta de espacio nos obliga á aplazar hasta el número próximo la inserción de algunos escritos que se nos han remitido.

(1) Del Madrid Cómico.

EL MAQUINISMO

El segundo informe anual (año de 1894) de la Oficina de Estadística de Nueva York contiene las cifras siguientes, que expresan, para ciertas industrias, la medida en que el trabajo de las máquinas sustituye el trabajo de los hombres:

Table with 2 columns: Industry and Percentage. Includes Carpinteros (15 por 100), Obreros empleados en la confección de vestidos (50), Camiseros (30), etc.

Esta eliminación rápida de los hombres por las máquinas en todos los ramos de la producción concluirá inevitablemente por abrir los ojos a los trabajadores que esperan todavía que el mejoramiento de sus condiciones pueda realizarse, en el actual régimen social, por la organización de Sociedades de resistencia que empleen exclusivamente como arma la huelga.

Ella les hará comprender que el desenvolvimiento prodigioso del maquinismo exige el empleo de la acción política para disminuir la explotación que sufren, y que su emancipación no puede obtenerse de otra manera que haciendo que esas máquinas y demás medios de producción se transformen en propiedad colectiva o social.

Aunque el asombroso progreso del maquinismo ocasiona hoy infinidad de males a la clase obrera, concluirá por dar a ésta todas, absolutamente todas las condiciones que necesita para librarse del yugo capitalista.

La muerte continúa arrebatando defensores a nuestro Partido.

La semana pasada perdimos a ANASTASIO NAVIDAD, que falleció repentinamente. Aunque una enfermedad nerviosa mataba su existencia, ni su familia ni sus amigos creían que su vida se extinguiese tan pronto, pues NAVIDAD contaba aún pocos años.

No era antiguo en el Partido, pero desde que vino a él demostró gran entusiasmo y cariño por las ideas socialistas, que defendía en cuantas ocasiones se le presentaban.

Por esto, así como por su disposición para trabajar por cuanto contribuyera al progreso de ellas, sus correligionarios de la Agrupación madrileña le designaron para formar parte del anterior Comité Nacional, donde cumplió con celo y suma escrupulosidad el cargo que tenía.

Como amigos y correligionarios sentimos la muerte de tan querido compañero y nos asociamos de todo corazón a la honda pena que en estos momentos experimenta su familia.

LA INTERNACIONAL EN ESPAÑA

APUNTES PARA LA HISTORIA DEL SOCIALISMO OBRERO ESPAÑOL

FRANCISCO MORA

En la discusión del primer tema hubo poca divergencia de opiniones, no haciéndose oposición al principio resistente en que casi todos estaban conformes. Sin embargo, hubo quien opinó que los recursos empleados en constituir las Cajas de resistencia debían dedicarse a la creación de talleres y fábricas cooperativas de producción para hacer la competencia al capital y vencerle.

Sobre el segundo tema.—Cooperación.

1.º Que siendo el único objeto de la organización obrera el complemento de la solidaridad en el deseo de emanciparnos inmediatamente, el ramo directo y absoluto de la cooperación ha de ser la propaganda, y que a ella deben tender toda Sociedad parcial y toda Federación de Sociedades en Secciones o Centros; o en otros términos, que la propaganda debe ser la base de nuestra organización.

2.º Que como medios subordinados, son de grande importancia los otros ramos cooperativos en cuanto tiendan a la solidaridad y huyan de crear intereses restringidos.

3.º Que la cooperación de producción cuando las circunstancias lo exijan, debe preferir los objetos de inme-

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

AGRUPACION DE MADRID

El sábado 6 del corriente, a las nueve de la noche, celebró esta Agrupación asamblea general extraordinaria en la calle de Jardines, 20, 2.º, para discutir una proposición del Comité Local y elegir los compañeros que han de componer éste.

Los cargos del Comité son los siguientes: secretario general, idem de actas, idem del exterior, tesorero, contador y cuatro vocales.

Madrid, 2 de julio de 1895.—V. DIEGO ABASCAL, secretario.

AGRUPACION DE VALLADOLID

El domingo, 7 del corriente, a las cuatro en punto de la tarde, celebró esta Agrupación asamblea general ordinaria en su domicilio, Guarnicioneros, 15, entresuelo interior.

Lo que se pone en conocimiento de todos los afiliados, recomendándoles la más puntual asistencia.

Valladolid, 4 de julio de 1895.—REMIGIO CABELLO, secretario.

MOVIMIENTO POLITICO

ESPAÑA

Madrid.—En la reunión celebrada el sábado último por la Agrupación Socialista se aprobaron las cuentas del último mes, las altas y bajas habidas en el mismo y la conducta del Comité.

Chilches.—Los obreros de este pueblo, que para ganar el sustento tienen que pasar la mayor parte del año fuera de su hogar, aprovecharon la festividad del día 24 para organizar una reunión de propaganda socialista, en la que tomaron parte los compañeros de la Agrupación de Málaga Miguel Rueda, Pedro Puerta, Salvador González y Rafael Salinas.

La reunión la presidió José Gallardo y los antedichos compañeros expusieron las doctrinas del Partido Socialista.

La concurrencia fué numerosa, pues a más de llenarse el local donde se efectuó aquélla, veíase a muchos obreros a la puerta de él. Entre los asistentes figuraba gran número de compañeras.

Las ideas expuestas fueron muy bien acogidas, constituyéndose inmediatamente la Agrupación y eligiéndose el respectivo Comité.

Los compañeros que han efectuado los trabajos para organizar a los obreros han presentado el 15 de junio en el Gobierno civil el reglamento de un Circulo Socialista que tratan de establecer, y sea por influencia del caciquismo y se disponen a luchar desde las filas del Partido Socialista por su completa emancipación.

El año anterior varios compañeros intentaron crear una organización, pero el reglamento que presentaron fué entregado al Juzgado de Vélez, éste llamó a los firmantes, los trató de anarquistas y logró amedrentarlos.

Ahora, quizá porque el juez actual no es tan condescendiente como el anterior, no se han atrevido a remitirle el reglamento del Circulo; pero se acude al antilegal recurso de tenerle detenido.

Por tanto, la reunión celebrada el 24 de junio ha respondido al doble objeto de propagar las ideas socialistas y demostrar a los servidores del capital que los obreros de Chilches no están dispuestos a servir más de lastre al caciquismo y se disponen a luchar desde las filas del Partido Socialista por su completa emancipación.

En la reunión citada hubo la mayor fraternidad y se acreditó que estos trabajadores han perdido el miedo que antes tenían a sus tiranuelos.

Constituida aquí la Agrupación Socialista, es de esperar que al fortalecerse y desarrollarse hará sentir su influencia en los pueblos vecinos, a cuyos obreros ayudará en su organización, como ellos lo han sido por sus compañeros de Málaga.

diato consumo del obrero, y es reprobable siempre que no se extienda de hecho su solidaridad a grandes Agrupaciones.

4.º Que la cooperación de consumos es la única que no sólo puede aplicarse en todos casos y circunstancias, sino que ha de servir de elemento ó medio de iniciación general para todos los obreros a quienes, por su estado de atraso, difícilmente podrían hoy alcanzarles los beneficios de la nueva idea.

5.º Que al lado de la cooperación de consumos y como auxiliares suyas, puede colocarse la cooperación en los ramos de socorro ó instrucción mutua.

Sobre el segundo tema no hubo tampoco divergencias notables, creyéndose que la cooperación de producción que no abarcara grandes colectividades, y no fuese solidaria, tenía el inconveniente de crear un quinto estado mucho más desgraciado que el cuarto estado formado por el proletariado actual.

Sobre el tercer tema.—Organización social de los trabajadores.

1.º En cada localidad se organizarán en Secciones los trabajadores de cada oficio, organizándose además una Sección que comprenderá en su seno a todos los individuos de los diferentes oficios que no hayan constituido aun Sección, y la cual será Sección de oficios varios.

2.º Todas las Secciones de oficio de una misma localidad se federarán organizando la cooperación solidaria y demás cuestiones de socorros, instrucción, etc., de grande interés para los trabajadores.

3.º Las Secciones del mismo oficio, en las diferentes localidades, se federarán entre sí para organizar la resistencia solidaria.

4.º Las Federaciones locales se federarán para formar la Federación regional española, cuya representación será un Consejo Federal elegido por los Congresos.

5.º Todas las Secciones de oficio, Federaciones loca-

Los correligionarios que forman el Comité de esta Agrupación son los siguientes:

José Gallardo, presidente.—Antonio Sánchez, vicepresidente.—José Sánchez, secretario 1.º.—Salvador Molina, secretario 2.º.—Francisco López, tesorero.—Salvador Arias, contador.—Manuel Sánchez, Antonio Rodríguez y Salvador López, vocales.

Bilbao.—La Sociedad de Zapateros conmemorará el quinto aniversario de su fundación, celebrando el 6 del corriente una velada político-social.

Al acto asistirán representantes de la Agrupación Socialista y de las Sociedades obreras, siendo amenazado por el Orfeón Socialista.

Linares.—Con objeto de tratar del arqueo practicado en las cuentas y otros asuntos de interés, ha celebrado asamblea el día 1.º del corriente esta Agrupación.

El domicilio de la misma interiormente no está, como equivocadamente dijimos, en la calle de Linares, sino en la del Agua, núm. 50, piso bajo, adonde se dirigirá la correspondencia al secretario Emilio Ortega.

PORTUGAL

Los días 25, 26, 27 y 28 del pasado se ha celebrado en Lisboa un Congreso socialista con el principal objeto de protestar contra las doctrinas y manejos del partido clerical.

FRANCIA

En la elección para senador verificada el penúltimo domingo en el departamento del Norte, el socialista Moreau ha obtenido 104 votos, cifra verdaderamente importante dado el sufragio restringido que se emplea para elegir los miembros del Senado.

Los enemigos del Partido Socialista afirmaban que no reuniría arriba de 50 votos.

Con motivo de esta elección ha sido verificada en Lille una manifestación obrera en que han tomado parte músicos de esta ciudad y de Roubaix, y a la que concurrieron algunos diputados socialistas.

A las diez de la mañana más de 1.000 trabajadores, con los Comités socialistas a la cabeza, fueron a esperar a la estación a los delegados senatoriales (consejeros municipales) de Roubaix. Cuando éstos llegaron, se los acogió con vítores y aclamaciones. Después, una multitud considerable los acompañó, entonando himnos y canciones revolucionarias, hasta la Prefectura.

Más tarde, una concurrencia que pasaba de 10.000 almas, fué a esperar a los diputados socialistas, y en unión de éstos recorrió gran parte de la población.

A las cuatro de la tarde se verificó en el Hipódromo un meeting, al que acudieron más de 4.000 personas.

Presidió Moreau, teniendo de asesores a Carrette, alcalde de Roubaix, y a Ghesquiére.

Usaron de la palabra: Millerand, Prudent-Dervillers, Sembat, Gérauld Richard, Viviani, Carnaud y Guesde, que leyó el siguiente orden del día:

«Los electores, reunidos en el Hipódromo de Lille el 23 de junio, en número de 4.000, felicitan a los 104 electores senatoriales que han descargado hoy el primer golpe sobre el Senado, esa ciudadela levantada por la República capitalista contra las reivindicaciones populares; agradecen a los diputados del grupo socialista de la Cámara la propaganda desinteresada que hacen por todo el país, y se comprometen en las próximas elecciones cantonales y legislativas a agregar nuevas victorias a las ya alcanzadas y a mantener así el departamento del Norte a la cabeza de la Francia socialista.»

Por unanimidad fué aprobada, disolviéndose después la reunión en medio del mayor orden.

BELGICA

A fin de protestar contra la reaccionaria ley escolar presentada por el Gobierno a la Cámara, se ha celebrado una gran reunión en Bruselas, en la que han tomado parte los diputados socialistas Furnemont, Anseele y Vanderveide, los cuales han criticado la tendencia clerical y retrógrada de dicha ley y de cuanto se propone hacer la burguesía, y recomendaron la unión de los elementos verdaderamente revolucionarios para contrarrestar dicha tendencia y trabajar por el advenimiento del Socialismo.

les, Federaciones de oficios, así como la Federación regional, se registrarán por los Reglamentos típicos respectivos determinados por los Congresos.

6.º Que todos los trabajadores representados en Congresos obreros determinen, por boca de sus delegados, la vida y progresos de la organización.

Para llevar a cabo este acuerdo se aprobaron por el Congreso los diferentes Reglamentos típicos que constituirán la organización de la Internacional en España.

Esta organización, que fué impresa en un folleto y repartida a todas las Sociedades obreras, la componían: 1.º los Estatutos generales de la Asociación; 2.º los de la Federación regional española; 3.º los de Federación local; 4.º el Reglamento de Sección de oficio; 5.º el de Federación regional de oficio; 6.º el de Cooperativa de consumo, y 7.º Reglamento de discusión propio para toda Sociedad obrera.

La Sección de oficio era la base de esta organización. Al frente de cada Sección se hallaba un Comité, que tenía la representación de la misma. Las Secciones de una misma localidad, federándose entre sí, constituían la Federación local, cuyo representante era el Consejo local. De la federación de las distintas Federaciones locales resultaba la Federación regional, representada y dirigida por un Consejo Federal, encargado de cumplir y hacer cumplir los acuerdos del Congreso como representante del mismo. Este Consejo servía también de intermediario entre el Consejo General de la Asociación y las Federaciones locales. del mismo modo que los Consejos locales eran los intermediarios entre las Secciones y el Consejo Federal.

Para practicar la resistencia al capital, las Secciones de un mismo oficio, organizadas en la región española, constituían una Federación regional de oficio, a cuyo frente se hallaba un Consejo Pericial, encargado muy especialmente del estudio de las condiciones morales y materiales del oficio y de resolver sobre las huelgas, en unión de la Federación local donde se efectuaba un

INGLATERRA

La Federación Social Demócrata presentará candidatos en las próximas elecciones legislativas por Bury, Northampton, Salford y Waltham respectivamente a los compañeros Hyndman, Jones, Hobard y Landsbury.

MOVIMIENTO ECONÓMICO

ESPAÑA

Ferrol.—Contra lo que ha dicho la Prensa al servicio de la clase explotadora, lo que reclaman los peones y canteros huelguistas del Hospital de Marina en construcción es justísimo. Quería el burgués que los obreros que perdiesen el primer cuarto de día empezasen el segundo a las ocho, y los que perdieran la mañana empezaran el medio día de la tarde a la una; y los obreros reclaman hacerlo en iguales condiciones que los del arsenal, ó sea a las nueve los que pierden el primer cuarto de día, y a las dos los que pierden la mañana.

La Sociedad de Carpinteros sostiene huelga en casa de un patrono por haber éste despedido injustamente a cinco obreros y negarse a reclamar de su encargado que tratase como es debido a los operarios.

Santiago.—La Sociedad de Canteros, después de una corta huelga, ha conseguido que un patrono no variase la jornada de trabajo a sus obreros, según pretendía.

Alcoy.—Se han declarado en huelga 2.000 tejedores, que reclaman un pequeño aumento en el precio de la mano de obra de ciertos géneros.

Los patronos se niegan a conceder dicho aumento, y las autoridades, por no perder la costumbre, han reconcentrado la Guardia Civil.

Orense.—La Sociedad de Obreros de esta capital y sus contornos ha elegido para formar la Junta Directiva a los compañeros siguientes:

José Cuñías, presidente.—Manuel Pazos, vicepresidente.—Joaquín Suárez, contador.—Ramiro Cebreiros, depositario.—Emiliano Ramón López, secretario 1.º.—Manuel Lorenzo, secretario 2.º.—Manuel Gómez, Agustín Filgueira y Manuel Hermida, vocales.

La correspondencia se dirigirá a José Cuñías, plaza del Corregidor, 12.

Sitges.—Nos escribe de esta localidad un trabajador: «Aquí, por desgracia, no están asociados para mejorar su condición los albañiles.

Estos, sin embargo, se reunieron y acordaron pedir de la mejor manera en cada taller que se les rebajara una hora en la jornada, esto es, que fuese de 9 horas en vez de 10.

Así lo hicieron, respondiendo los patronos que atenderían su petición siempre que hiciesen lo mismo Antonio Castro y José Camps, que son los que tienen más trabajo.

El primero de éstos dijo que no podía reducir la jornada sin hacer lo propio con la de los oficiales albañiles; el segundo manifestó que, por la competencia que ocasiona el adelanto mecánico, se debía trabajar aquí más horas que en la capital.

No viéndose atendidos los oficiales carpinteros en su demanda, pusieron en relaciones con los albañiles, para dar más fuerza a su reclamación.

Reunieron los obreros de los dos oficios y resolvieron invitar por escrito a los patronos a una junta en las Casas Consistoriales, donde, en unión de una Comisión obrera, examinarían la demanda de los operarios.

Llegada la hora de la cita, ningún patrono compareció. Creyeron, sin duda, que los albañiles y carpinteros no eran dignos, no ya de disfrutar la mejora que pedían, sino de que se les dijera las razones por qué no se la daban.

Con esta consideración, inferior a la que se tiene con sus mendigos, tratan los burgueses de Sitges a los que con su sudor amasan la riqueza que ellos disfrutan.

paro y con la intervección del Consejo Federal de la región.

«Cuarto tema.—Actitud de la Internacional con respecto a la política.

«El Congreso recomienda a todas las Secciones de la Asociación Internacional de Trabajadores renuncien a toda acción corporativa que tenga por objeto efectuar la transformación social por medio de las reformas políticas nacionales, y las invita a emplear toda su actividad en la constitución federativa de los cuerpos de oficio, único medio de asegurar el éxito de la Revolución social. Esta Federación es la verdadera representación del trabajo y debe verificarse fuera de los Gobiernos políticos.»

Sólo en la cuestión de la actitud que la Internacional debía observar con relación a la política se manifestaron opiniones encontradas y se riñeron verdaderas batallas entre los partidarios de la abstención y los que querían que la Internacional no abandonara el campo político, que entonces quería decir formar en las filas del partido republicano, que decían ser el que más garantizaba los derechos de la clase trabajadora. Ni unos ni otros estaban en lo positivo, como el tiempo demostró después. Lo que allí faltó fué la opinión que habría conciliado los dos extremos, y cuya necesidad impulsieron después los acontecimientos: la constitución de la clase obrera en partido político de clase, distinto y opuesto a todos los partidos políticos burgueses.

Resueltos estos cuatro temas principales se tomaron las resoluciones siguientes:

Se nombró una Comisión encargada de dirigir un manifiesto a los trabajadores de Portugal para que abrazaran las ideas internacionales.

Se acordó que el segundo Congreso obrero de la Región española se verificase en Valencia el primer domingo de abril del año siguiente.

El Consejo Federal de la región española residiría en Madrid hasta la reunión del segundo Congreso. Fueron

Ya lo veis, compañeros; como saben que estamos desorganizados, nos han despreciado, nos han lanzado el reto. Recojámosle, organicémosnos primero en Sociedad de resistencia é ingresemos después en la Agrupación Socialista, y lograremos que tan soberbios como cortesos patronos nos respeten y que la hora de la emancipación social suene muy pronto.

Patronos carpinteros y albañiles: con vuestro proceder habéis abierto los ojos a los trabajadores y puesto ante su vista el antagonismo que hay entre sus intereses y los vuestros. Seguid explotando; apretad cuanto podáis los tornillos de vuestra tiranía; que, por su parte, los trabajadores se disponen a velar por sus intereses y a laborar en la santa obra de acabar con vuestro poder de clase y con todos los privilegios que disfrutáis. Un explotado.»

Sama de Langreo.—Dos operarios de la fábrica La Felguera despidiéronse de ella para ir a trabajar a otra parte en mejores condiciones. Al ir por la cuenta vieron que se les había descontado del jornal 2 reales, sin decirles la causa de ello.

Insignados dichos compañeros por tal abuso, esperaron al burgués en la calle y le dieron una paliza.

A consecuencia de este hecho fueron llevados a la cárcel. Sabemos que las cuestiones no pueden resolverse a golpes; pero, en realidad, el desprecio con que muchos burgueses tratan a sus operarios y la manera escandalosa que tienen de explotarlos ó robarlos, justifica el que en ocasiones se tomen aquellos la justicia por su mano.

Celebraremos que los compañeros presos sean puestos pronto en libertad.

FRANCIA

Los obreros metalurgistas de Lyon, que estaban en huelga desde el 3 de mayo, han obtenido un completo triunfo.

Entre las mejoras alcanzadas cuéntase: subida de salario, aumento de 50 por 100 para las horas suplementarias, pago por semanas (antes era por quincenas) y otras.

ESTADOS UNIDOS

Después de una corta huelga, los litógrafos de Nueva York han conseguido abolir el trabajo a destajo y sustituirle con una retribución semanal fija.

ÚLTIMA HORA

Al entrar este número en máquina recibimos de Orense la noticia de que la ida allí de nuestro amigo y correligionario José Rodríguez, de La Coruña, ha producido excelente efecto entre los huelguistas.

Las autoridades, viendo la irritación que en los obreros todos produjo la noticia de la detención del presidente de la Sociedad, muchos de los cuales llegaron a abandonar el trabajo, han puesto a aquél en libertad.

Es tal la entereza de los huelguistas, que se considera seguro su triunfo.

Cuando hay unión, ni sirve la soberbia de los patronos ni los atropellos de las autoridades.

¡Bien, muy bien, por los trabajadores de Orense!

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Recomendamos a cuantos dirijan cartas al administrador se fijen en esta sección para hacer de esta manera más fácil el servicio.

Andújar.—F. S. R.—Recibidas 5 pesetas: 1 de su suscripción hasta fin abril, 2 de A. L. hasta igual fecha y 2 de J. M. G. hasta fin junio.

Tomelloso.—E. G.—Recibidas por conducto de J. M. 9 pesetas de su suscripción hasta fin julio.

Santander.—E. R.—Se mandaron dos «Controversias» un «Capital» y un «Socialismo y ciencia».

Gijón.—M. V.—Se mandó una alegoría en colores.

elegidos para formar este Consejo los compañeros Angel Mora, carpintero; Enrique Borrel, sastre; Anselmo Lorenzo, tipógrafo; Tomás González Morago, grabador, y Francisco Mora, zapatero; delegados obreros por Madrid en el Congreso de Barcelona.

La Federación regional española debería quedar definitivamente constituida, con arreglo a los reglamentos típicos, el 1.º de septiembre.

Todos los días publica el periódico La Federación un suplemento conteniendo el acta completa de la sesión del Congreso obrero, con los discursos íntegros de los delegados, traducidos de las notas taquigráficas y revisados por una Comisión de representantes nombrada al efecto.

El domingo 26 de junio se verificó la fiesta de despedida de los delegados. A las siete de la mañana se reunieron grandes grupos de obreros y obreras dentro y fuera del Teatro del Circo. A las ocho se puso en marcha la manifestación, llevando a su cabeza el estandarte del Congreso, que ostentaba los siguientes lemas:

«Asociación Internacional de los Trabajadores.—Primer Congreso obrero de la región española.—No más derechos sin deberes, no más deberes sin derechos.»

Al final de la manifestación iba una suntuosa carroza sobre la cual se habían colocado en artísticos grupos los instrumentos de trabajo más característicos de las artes y oficios, entrelazados con ramas de laurel, destacando también las banderas de los distintos países en que la Internacional estaba organizada y figurando en lugar visible los tres lemas de la Asociación: Verdad, Justicia y Moral.

Esta manifestación, verdadera fiesta del trabajo, recorrió las principales calles de la ciudad, desde el Teatro del Circo hasta el Paseo de Gracia. El Salón de Novedades recibió a todos los concurrentes que pudieron entrar, celebrándose un gran meeting, en el cual hicieron uso de la palabra varios delegados, ocupándose de los acuerdos tomados por el Congreso y de la misión de la

Orense.—J. C.—Recibidas 1,05 pesetas de paquetes hasta el número 48. Se mandaron los números que pedía.

Linares.—A. S.—Recibidas 35,10 pesetas de paquetes hasta el número 467.

La Arboleda.—A. G.—Recibidas 50 pesetas de paquetes hasta el número 471.

Málaga.—R. S.—Recibidas 5 pesetas: 1 de un «Socialismo y ciencia» y 4 para la «Biblioteca».

Sama de Langreo.—C. C.—Se manda medio paquete más y seis ejemplares de «Colectivismo y revolución», seis de la «Autonomía», seis de «Colectivismo», seis de la «Controversia» y un retrato. Todo ello importa 3,60 pesetas.

Ecija.—M. D.—Recibidas 1,50 pesetas; 1 de su suscripción hasta fin junio y 0,50 de un «Gritos».

Ferrol.—J. L.—Se mandan tres «Socialismo y ciencia», un «Colectivismo y revolución», cinco «Leyes», un retrato y los folletos que se han extraviado.

Ciudad-Rodrigo.—C. M.—Recibidas 42,80 pesetas: 8,50 de paquetes hasta fin diciembre; 12 de otros tantos «Socialismo y ciencia», 22 para los huelguistas de Málaga hasta la fecha que indica y 0,20 de dos «Programas». Hay 10 cs. a su favor.

Gracia.—M. F.—Recibidas por conducto de Q. 7 pesetas: 5 de las suscripciones de esa y 2 para la «Biblioteca».

Barcelona.—M. S.—Recibidas por conducto de Q. 125 pesetas de su cuenta. Se hace lo que pide.

Ripoll.—J. F.—Recibidas por conducto de Q. 2 pesetas de su suscripción hasta fin marzo 96.

San Martín de Provensals.—X.—Recibidas por conducto de Q. 17 pesetas de paquetes remitidos a esa.

San Andrés de Palomur.—F. C.—Recibidas por conducto de Q. 13,80 pesetas para la «Biblioteca».

Barcelona.—A. G. Q.—Recibidas 2,75 pesetas: 1,75 de un ejemplar de la «Misericordia», uno de «Colectivismo y Revolución», uno de la «Autonomía», uno de la «Controversia» y uno del «Colectivismo», y 1 para la «Biblioteca». Remita los que le sobran.

Bilbao.—P. P.—Puede disponer de 10 pesetas que nos ha remitido Q., de Barcelona.

Barcelona.—J. E.—Recibidas por conducto de Q. 2,50 pesetas de un «Capital».

Alicante.—M. A.—Se hace lo que pide. Escriba siempre a esta Administración.

Logroño.—A. D.—Recibidas 21 pesetas: 11 de paquetes hasta el número 485 y 10 para la «Biblioteca».

Importa lo consignado en este número de paquetes y suscripciones... 269,65

Idem por I «Misericordia», 1 «Controversia», 1 «Autonomía», 1 «Colectivismo y Revolución» y 1 «Colectivismo»... 1,75

SUSCRIPCION

A FAVOR

DE LOS HUELGUISTAS DE MÁLAGA

Table with columns for location and amount. Includes entries for Madrid, Ciudad-Rodrigo, Valencia, Pueblo Nuevo del Mar, and a total general of 14,994.30.

RETRATO DE CARLOS MARX

Este grabado, que tiene un tamaño de 25 por 35 centímetros, se vende en la Administración de EL SOCIALISTA al precio de 30 céntimos en Madrid y 35 en provincias.

Imp. de F. Cao y D. de Val, Platería de Martínez, núm. 1.

Internacional en la obra de la emancipación obrera. Los discursos fueron unánimemente aplaudidos y la Internacional diversas veces aclamada. Un caluroso viva a la Asociación Internacional de los Trabajadores fué el final de este meeting y de esta espontánea manifestación. A esta fiesta del trabajo asistieron mas de 10.000 trabajadores de ambos sexos. Finalmente, en un salón contiguo se celebró un te fraternal en obsequio a los delegados, durante el cual pronunciaron discursos varios obreros del Centro Federal de Barcelona. A la una de la tarde terminó la reunión, y el entusiasmo que reinó en ella fué tan grande, que siempre se recordó con cariño por todos los que en ella tomaron parte. Tal fué el, solemne final del primer Congreso obrero de la región española de la Asociación Internacional de los Trabajadores.

El período comprendido entre la fundación de la Internacional en España y la celebración del Congreso de Barcelona, debe considerarse como un paso gigantesco dado en la organización de las huestes proletarias. Grandes fueron los trabajos realizados en este sentido.

Las Sociedades obreras, antes aisladas, se reunieron en Centros federativos; los individuos rebeldes hasta entonces a las fórmulas reglamentarias de la asociación, sintieron la necesidad de agruparse y constituir nuevas Secciones, que, unidas a las ya existentes, produjeron el primer ejército de los hijos del trabajo en la región española; fundose la Prensa obrera, medio extraordinario de propaganda y arma poderosa para la defensa de la causa proletaria; y todos estos elementos dieron por resultado la creación de la solidaridad obrera en España; solidaridad desconocida hasta entonces y que, a pesar de las dificultades puestas en su camino, acabará por constituir la fuerza necesaria, que sea en un porvenir no lejano la verdadera garantía de los intereses del trabajo.

En esta primera etapa de la Internacional española, el entusiasmo de los propagadores de las nuevas ideas,

